I have been frequently asked to talk about my flying experiences

Document Sample
I have been frequently asked to talk about my flying experiences Powered By Docstoc
					                           My Flying Stories
                                     Rolland LaPelle

I have been frequently asked to talk about my flying experiences. What follows is an
attempt to do just that.

My flying history starts when I was about 4 years old and I sat on my fathers lap and
described how I was going to build a plane and fly it. When asked how I was going to
power it I planed to use an electric motor and batteries and how a long power cord
wouldn’t be long enough.

Later I did build models. Dad didn’t have any experience with them so I had to figure it
out myself. The stick models never were really finished and then I tried U-control planes.
The first ones all crashed without even going around once I didn’t know how to build
much less how to fly. Finally after some 5 airplanes I built a Piper Cub and had it crash
someone who saw it took mercy on me and asked my father to bring me down to his shop
where he explained to me how to build the control system. It seems that a certain Jim
Walker had a patent on the control system that worked and the model manufactures
couldn’t use it. So they invented substitute systems, which I had copied and they didn’t
work. After this person explained how it worked I was able to build one that flew. I
continued building models thru high school and college. Finally after I had moved to San
Francisco I found that I was flying every weekend and going to Airplane meets and
competing. This of course became very expensive and I realized I could be flying the real
thing so I decided to get my license in 1963 and in June of 1964 I got my private license.

Getting my License was a big event in my life. I had actually soloed some 3 years before.
A short time after I married in 1959, I had purchased a Piper J4 which I soloed after a
few hours and then flew from Hayward to Half-moon bay and in one flight or so later I
got caught in a strong cross wind and put the plane on its back. At that time it would have
taken about $350 to fix it but I didn’t have the money so I took it apart and put it in
storage. 2 years later after I moved to Walnut Creek I sold it for $350.

In 1963 I re-soloed in a Piper Cub (J3) at Antioch Airport. After a couple of flights
around the patch I came out to the airport and flew it down to San Jose and landed at the
old Reid Hillview Airport. At that time it was a narrow strip about 2000’ long. It had a
small house/shack by the gas pump where I refueled and then flew back to Antioch where
the owner/ flight Instructor were waiting and worried as the time for my fuel capacity had
expired and they didn’t realize that when I had told them I wanted to go to San Jose I was
going to do that. My instructor has not told me anything about getting signed off and
getting training in x-country techniques. After I told him that I didn’t know it was
required. He said he better do my x-country training immediately. My x-country training
was first done in a Piper Colt and it was a short trip to Woodlawn-Watts and Coloma
airports. This trip was somewhat uneventful he wanted to look at an airplane that
someone wanted to sell. My next flight was in a Piper Tripacer because it was available

Page | 1 of 17
and the J3 wasn’t. I hadn’t been checked out in it but they said just do a stall landing you
would be ok. It didn’t take long to realize it was a little faster. I soon learned how to land
it. I had to, as I was solo. I don’t know if you know the old Antioch airport but it was
narrow, short and had a hill at the end of the runway. It also was down hill when coming
in from the East.
My next training trip was in a 172. To tell the truth I didn’t like it as the feel was different
and at that time I had trouble stabilizing the pitch. It was a cloudy day and the task was to
fly to Columbia I had never been there and the overcast was at about 2000’. My
instructor indicated that he didn’t think I could find it but I did. At the ETA I spotted the
antenna tower, which the map showed to be a way off the end of the runway, and it was
just a matter of looking off my left wing and there it was. My instructor was surprised
and complemented me on it. We had breakfast there and then headed to Pine Mountain
Lake Airport and then to Mariposa and with all of that I became familiar with mountain

About this time I had subscribed to Trade-a-Plane and had started to look for a plane. I
spotted a 1957 Tripacer Super Custom with a constant speed prop on it and over the
Easter weekend I drove back there, Rapid City, South Dakota, in my Fiat 600 and took a
look at it, gave the man a deposit and over the Memorial Day weekend I went to get it.
The trip to get it was a challenge. I got a ride to Reno in a Tripacer with my instructor; I
had to ride in the back seat as he had a friend with him in the front seat. After dinner I
took a Trailways bus to Salt Lake City and then a Frontier Airlines DC4 to Rapid City. I
then flew the Tripacer back home.
From then on I used it for my training. During the next few weeks I made a trip to Seattle
in it to see my Dad and then when I got back I asked my instructor when was I going to
take the test He said I needed instrument work so for the next two weeks he had me
flying every morning. I didn’t know it then but he liked to do snap rolls on the Tripacer
and that is what he would do to give unusual attitudes. It would tumble the AN gyros and
then he would give it to me. He would keep it up until I got airsick. I didn’t know this but
was told about it sometime later by someone who had observed us. I then told him as I
had 65+ hours and since my wife was down in Guatemala along with children and I
wanted to go and get them; how much more of this was I going to have to do. He
arranged for the test two days later. Several years later when I passed my instructors
rating I swore I would never milk a student as I had been milked and to date I never have.

The day after I took the test and passed, I took off for Guatemala and was lost after two
hours. That is the next story.

I was planning this trip to pick up my wife and children for some time. A couple of
weeks before my check ride I had ordered and received the Jeppsen Central America kit
of charts and had gotten a set of ONC charts covering the trip to Guatemala. I had also
advertised to find a passenger to split the cost of fuel. I found a sophomore from UC,
Berkley and arranged to pick him up at the Greyhound depot in Walnut Creek. I passed
my check ride, as I knew I would and the day was there. The schedule was for 8:30 pick
up and from there we went to Antioch. When we got there and were loading the things
into the plane when he realized he has left his camera on the bench at the bus station. So

Page | 2 of 17
back to Walnut Creek we went. By the time we got there it, of course, was gone. We then
went back to Antioch. By the time we got off the ground it was nearly two o’clock.
I headed south using the VOR and after an hour I came to realize that the mountains were
just under the right side of the airplane where they shouldn’t be. I realized I was lost. I
decided to turn east and go until I found the highway 99. (This was before there was
highway 5.) When I got to the highway I turned south and then landed on the first runway
I found. The sign on the hanger said Button Willow. I took of and headed for Bakersfield
and landed there. I couldn’t find anyone to fix the VOR but since I had a Birddog I
decided to continue to Calexico by Dead reckoning. By the time we arrived there it was
dark and I was afraid I might land on the wrong airport I finally found the Imperial
Airport and dead reckoned to Calexico Airport and landed. At that time there was only
one hotel in town and we got a room there. My passenger was upset at the cost as he had
a book called Mexico on $5 a day and the cost of the hotel was $7.50. We walked down
to the local grocery and bought a 6 pack of Olys drank a couple and went to bed.

The next morning we crossed over to the Mexicali airport and went through customs and
bought a Ramsa card for, as I remember for $26. This was necessary in Mexico as at that
time there was not any Federal system to handle flight plans and weather briefings etc.
The airline companies and interested parties had formed an association to regulate and
provide services to pilots. The fee that was charged covered the flight plan following, the
overnight parking, landing fees, weather reports etc. It was about 10 by the time we left
and headed for Hermosillo where again we lost a couple of hours refueling and closing
and file flight plans. The next stop was Culliacan. While we were at Hermosillo my
passenger mentioned that he found the flight in the plane boring. He slept most of the
time and I admit flying over the desert isn’t very exciting unless you think about what
you would do if you had to walk out of there. I made a mental note to help him with that
problem. While passing near Ciudad Obregon, cruising at 9500’, I noticed he had fallen
asleep again. I began to gradually climb and after a few minutes the airplane was just
about stall speed I pulled back gently and stalled the plane. When the nose dropped he
immediately came awake and while I was resuming cruising speed he exclaimed “what
happened”. I told him that I am trying to solve his boredom problem. The terrain by now
was green and a lot more interesting. He never said he was bored again and pretty much
stayed awake for the rest of the trip. When we arrived in Culliacan it was hot and humid.
As we removed our baggage I came upon the 4 Olys. We each took one; the guard, the
comondancia guide and my passenger popped them open and poured them down. Boy it
was good. It felt like it went down without swallowing. I haven’t ever had one since as
good as that one.
        My passenger was anxious to find a place at minimum cost so he could get back
on his budget. I told him to pick the place. I figured I could put up with anything he
could. After checking several hotels, during which I lost my clear glasses, we ended up at
a place in the old part of town. It was a Spanish style with a central courtyard and about
three floors. He got a room on the second floor in front for $3.50 and he was happy. As I
was tired I went to bed. He decided that he wanted to go out and explore the area and get
something to eat. I turned of the light pulled up the sheet and dozed off. Later he came in
and turned on the light waking me out of my sleep. He then decided it was too warm so
he opened the window and went to take a shower. During that time the big Neon sign just

Page | 3 of 17
outside the window was turned off. With the sign now off and the light in the room the
bugs which had been around the sign came into the room. Now these bugs are huge. They
were about 2” long with 3” wings and look like a giant bee. In the confines of the room
they apparently can’t maneuver quickly enough so they go until they hit something There
were about 30 of them. When he came out of the shower they were fling all around and
flew into him. Well, guess what? He can’t stand bugs. And he’s going berserk and is
throwing his shoes at them. And with the noise even more of them are coming in. I am
laughing very hard, it was so funny. Finally I got his attention to close the window, which
after some coaxing, he finally did. I remember as the window closed the sound of
crunching. The bugs were all over the sill and the frame. It took him another 15 minutes
to finally get all the bugs subdued and get the light out.

The next day we headed to Guadalajara, refueled and then to Acapulco. We stayed at the
El Faro Hotel, which is up on a hill above the old part of the city. It was listed in his book
and cost $7.50, which was really more than he liked but after last night he said it was OK.
The night he went swimming in the bay and decided to swim out to set of rocks and tried
to climb up on them. At that point he found out what sea urchins are. They were
apparently all over the rocks below the water line. When he got back to the hotel we
spent until 11 the next morning pulling spines out of his forearms and lower legs. They
are very painful as they have a poison in them and he had welts all over those areas. We
got out to the airport and the Commandancia would not let us file all the way to
Tapachula but only to Istepic. I took the flight plan. And we left I had learned that the
only fuel was available at the Military base and they had to pump it out of barrels. We
went there and refueled and headed on to Tapachula at about 6:30. Down there they have
somebody who turns off the sun at 6:00 so it was pitch black and I only had my sun
glasses so the landing was a challenge. It was even a challenge to find the airport as all I
had was a Birddog. For those that don’t know it only tell you when you are pointing at
the station or away from it. In the states it didn’t work well at all as the selectivity was
minimal due to QRM. In Mexico I found it worked fairly well, as the QRM was much
lower. The Tapachula airport at that time was an X with out any centerlines or numbers
making it hard to identify. I talked to the radio operator and he turned on the runway
lights. I figured I had it made. I did a standard pattern entry, got on final and about 100’
above the threshold the runway lights disappeared. As I could see the pavement in my
landing light I set down. Now these runways are very wide as they land DC 4 and 6s on
them and with many cracks in them with tall grass growing out of them so the adrenalin
pumped generously as I couldn’t tell where the edge of the runway was. I hauled on the
brake lever for all I was worth and finally got it stopped. I had the radio operator give me
directions, as I had no idea where the taxiways were. Even after I it was tied down I had
no idea where I was on the airport. One of the guards led us to the building where the
radio operator was. It turned out that he had been in the US Navy and was a retired vet.
He and Bill had a lengthy discussion about place to stay and Bill being a young man got
into the local female entertainment I still remember about the cheap ones could be had for
$5 but “con pulgas” (with fleas). We stayed at a hotel in town that had been damaged
during a recent earthquake on the other side of the hall on the second floor had collapsed
and doors were blocked with boards. At night you had to be careful where you stepped.

Page | 4 of 17
Before we went to bed we walked around the town square and had a papaya fresco.
Delicious> but it was a mistake as I later found out in Guatemala.

Guatemala and the trip back.

. The day after we arrived I came down with Montezuma’s revenge. It probably was
caused by the Fresco in Tapachula. It reduced my mobility for a couple of days.
A few days later Bill went to Brazil. I wanted to fly to Tikal to see the ruins but that
didn’t happen. Instead we were shown around Guatemala. One of the things they wanted
to show me was the black Christ in Copan, a small town about an hour south east of
Guatemala City. We went with my wife’s sister Fabiola, Their Father Don Edwardo, my
wife, Eugenia, and me. The women were seated in back and my Father-in-Law on my
right. I timed it and headed out the terrain was dotted with little hills and the chart
showed some towns and some were not shown. About 15 min from my ETA Don
Edwardo said he recognized the town to our right about 10 miles. He said he recognized
the church. Nearly all the old towns have a large church. We flew over to the one he had
identified.and circled the town. There was supposed to be an airstrip but couldn’t find
anything that looked long enough to land on. Finally he decided that it wasn’t the right
church and I flew over to where my original estimate as to where I figured Copan was.
Sure enough that was it. He this time made a positive identification and there was a cow
pasture on a little rise North of town that looked long enough to land on. It didn’t look
like an airstrip at all. I decided to give it a look over and came down into the wind, flaps
down and slow flew over it. Near the end Do Edwardo suddenly started to yell turning
toward me and pointing across me. Unfortunately he pulled on the wheel to turn himself
and immediatly the plane pitched up and mushed. I applied full power and flew out of the
stall and climbed. In the excitement of the moment I had yelled at him to shut up since I
had my hands full so now my wife was yelling at me for my lack of respect of her father.
When I explained what had happened and he confirmed what he had done she calmed
down. What he was trying to tell me was that he had seen a couple of soldiers come onto
the field and they were shewing the cattle away so we could land. Apparently that was
the airstrip. We landed and walked to the church. And saw the black Christ. Is is a statue
carved in ebony and in a glass coffin. A lot of the Guatemalins make pilgrimages to that
place. They have a number of legends about alleged cures and miracles connected with it.
The trip back to the city was uneventful.

The day finally came to go home. At first my wife didn’t want to come with me in the
plane but her father convinced her to go with me in the plane. We loaded up with my 2
children, my wife’s cousin, Carmen, and my wife, Sheny and baggage. Cleared Customs
at Tapachula and headed for Acapulco. There we stayed at a hotel recommended by her
father, the Hamacas. It was reasonably costed and we stayed two days and enjoyed it
there. We then headed for Mexico City where we visited my wife’s aunt Alma, a semi
retired opera singer, When we left Mexico we headed for San Luis Potosi and with out
stopping from there to Mazatlan where we stayed over. The next day we continued home
and stopped at Hermosillo where we had problems with the commandancia who I guess
wanted a big tip. When he didn’t get it he tried to prevent us from leaving claiming that
we could go but the pane couldn’t. It seems that the Aduana in Tapachula had mis-typed

Page | 5 of 17
the fecha de salida which is the date we arrived in Tapachula. A simple typo my wife did
most of the talking and she eventually told him she was thankful there was only one
Mexico. The Guatemalans and the Mexicans do not get along well and there was a bit of
salt in her statement. Finally we called the Counsel in Nogalas and told him of our
predicament. This was on a Sunday. He called the Commandancia General at his home
where he was having a bridge party and he came out to the airport. When he realiz4ed
what the commandancia had been doing he gave him the riot act calling him stupid as
well as other thing you normally don’t say to a Spanish person if you wish to live. But
rank has its privileges. So the subordinate had to give us a flight plan but as it was getting
late he would only clear us to go to Nogales and from the window we could see a big
black storm front in the direction of Nogales, We thought he was trying to get even and
my wife started to protest but with some effort I got her be quite and we excepted the
flight plan. When we got off the ground I used pilot discression and headed for Calexico.
Since we had already cleared customs we were legal. 50 Miles out we called US flight
service to notify US customs and landed at Calexico. The rest of the trip back to Concord
was uneventful.

I used to go flying frequently. Often to do just touch and goes. When I came back from
Mexico I had over a 100 hours and so and at about 270 hours I realized I needed to get
my next rating. The next rating was the Commercial. At that time you needed 300 hours
for that but with all the cross-country flying I soon was close so I began working on my
instrument rating knowing that the time needed for the commercial could be done at the
same time. After taking some twenty hours of it I worked on my commercial and after 20
hours of air work I went for my check ride had a problem with the examiner. It was bad
day weather wise and around the airport it was barely minimums. I told him that the
weather wasn’t good enough and we should schedule it later on a better day. He said that
he was going to charge me the $50 anyway so we went. He failed me for allegedly
getting too close to a cloud. Also he didn’t like my pylon eights. The next time it was a
CAVU day and we only flew one pylon eight and did then the same as before and he
passed me. The requirement for bi-annuals began around this time and because I had just
taken a Check Ride I was exempt. My next rating, the instrument rating was taken with
the FAA and I have to use a Cherokee 140 due to radio problems. The examiner was
tough but, fair and I barely passed. During all this time I used to take friends to Reno and
buy them dinner at Harolds Club. At that time Harold had a good deal for pilots. They
gave me a lunch ticket worth 2.50 and a dinner ticket, which was worth $4.50 and a two
for one gambling voucher for each person in the party. After he died the casino
discontinued that policy but they would still honor the unused tickets. I had a bundle of
dinner tickets about a half-inch thick, which lasted me for several years. Another way I
saved money was flying people to Encinada, Mexico to go fishing. I made quite a few
trips like this. I also made another trip to Guatemala with my Dad. Now that was an
experience for both of us.

. My dad decided to go with the trip and it was really fun for me. I still had the Tripacer
and over the last few years I had recovered the plane and upgraded the radios. Also I had
obtained my commercial and my instrument rating. We took off from Concord and flew
to Calexico. The people there were very helpful and soon we took off for Los Mochis and

Page | 6 of 17
as we were climbing out we had our first crisis and Dad got some accelerated flight
training. At about 100’ I reached up to turn thee trim handle to correct the pitch trim and
the handle came off. I continued to fly the plane manhandling the misadjusted trim. I did
not want to return to the airport at Mexically so I continued to climb to a safe cruising
altitude and explained that he would temporally have to fly the plane while I climbed
over the back of the seat to my tool box and obtained a 8-32 screw that I could use in
place of the pin that had fallen out. During this time he just had to keep the nose steady in
reference to the horizon and keep it aimed the best he could to a point on the horizon.
After he seemed to understand and had a few minutes of practice. I unfastened y seat belt
rolled over and climbed over the back of the seat. I was thin then but my dad was shorter
than me and 240 #s The Tripacer cockpit is smaller than a Volkswagen bug and it was a
struggle but I was able to get to the box in the back seat and get the screw. Though I had
to reach back a couple of times to help dad steady the plane, I got the screw, crawled
back into the seat, fastened my belt and put the handle back on and we continued our trip
to Los Mochis. When the sun got down to close to the horizen, about 5:55 we could see
the airport, by the time we got over the airport 6:10 it was pitch black. Seems like at
about six someone slowly pulls down the shade and turns off the light, it gets dark so
The airport didn’t have lights but I found the old Adcock range antenna. It had lights on
it. I called the airport on the radio and proceeded to ask for runway instructions. All they
said was to continue to Mazatlan as they had lights even thought I repeatedly told them
that I was low on fuel. So I circled the area and set up a racetrack pattern aligning with
the low ridge on the south side there was a lighted soccer field on the other side. I used
my landing light and finally spotted a parked airplane below and on the next pattern
spotted the runway and set down.
It wasn’t the first time I landed with out runway lights though. Many times I had returned
from Reno and else where when the plane was based in Antioch and there were no
runway lights there. I would dead recon from the single light bulb at the gas pump to a
position to enter on the forty five to downwind and timed the pattern to final, turned on
my landing light and looked for the end of the runway. Sometimes I would have to yaw
the airplane to shine the light until I found it but I was always able to successfully land as
I am still here. Next day we headed for Acapulco and from there we headed for
Tapachula. Again the only clearance we could get from the Commandancia was to
Oajaca. Since I knew the weather would not permit that destination we took the clearance
and since we had the long-range tanks I used pilot’s prerogative and we headed directly
to Tapachula. We made a radio call to Oajaca just in case any one was listening and
receiving no answer I called Tapachula when we were about 50 miles out. That night we
stayed at one of the better hotels in Tapachula called the Hotel Rochester. The next
morning we headed to Guatemala City. We stayed at my Sister in Laws place and while
we were there we were showed around to places like Antigua, Chi-Chi Castinango,
Amatalan Lake, Attatland Lake and this time we had a chance to fly to the ruins at Tikal.
On the way back in the late afternoon we enjoyed watching the small build ups grow to a
cumulus Nimbus and then dump rain and the cell gradually getting small and then
disappearing just like I learned in weather training. These cells are only maybe a couple
of miles across and with miles of blue sky between. They form at about two to 6000 feet
and are like watching a miniature world from our 10,000’ altitude. In all, it was a very

Page | 7 of 17
interesting stay. Our return trip was somewhat eventful. We used the ferry tank to enable
us to fly direct from Guatemala City to Mexico City (DF). After we passed Pueblo a City
just south of DF we had to cross a high ridge of mountains. DF lies in a big saucer and
has very high mountain ridges south, west and north. Between Pueblo and DF there is a
freeway and as I climbed to clear it, at about 85 miles an hour (max rate of climb) I
remember watching Mexican VWs going up the freeway faster. When we landed at
Mexico City we had a problem. Our left tire was smoking as we taxed to the Piper dealer.
At first I didn’t know it but the tower call and informed me that there was smoke coming
out from the wheel pant. Once I stopped to check it was obvious that I would need
assistance. With in a couple of minutes the Piper people arrived and took us to Customs
and while we were there they took the plane into their shop and by the time we got back
to them had already diagnosed that the wheel rim was broken. Fortunately they had a
spare wheel half and two hundred dollars and an hour later they had replaced the broken
wheel half and replaced the tire and tube. We went to a hotel near down town and the
next morning we toured the Mercado and to a taxi to see Chapultapec castle. And saw
some other sites in the city. I visited a Guitar factory and picked out a nice one (about
100 dollars with a nice case. That was also an experience. They have series of rooms and
they take you though them progressively. In the first room they have what I call tourist
guitars. The tone and workmanship wasn’t very good. When I indicated that I didn’t like
any of them, they took me to another room and the quality and tone was better but still
not what I was looking for. In all, I went thru 4 rooms before I found one I was interested
in. After a little bargaining I bought it and went back to the hotel.
Flying out of Mexico on that trip was interesting. During the time we were there we had
visited some of the sights including Chapultepic Castle or Maximillian’s Palace. Quite a
place. When it came the day to leave, Ground Control was reporting 2 miles in haze and
smoke although one could see Popocatapetal over six miles away. I had extra tanks in the
back of the plane. I had a 12.5 gal tank under the rear seat and 28 in the Luggage
compartment. I had to go up to the main terminal to complete the paper work and had to
leave Dad at the plane to oversee the fueling. I told him to only put 5 in the small tank
and 10 in the large tank, as I had to promise to climb at 500’ per minute to get an IFR
flight plan. When I got back to the plane I found out he couldn’t get the fuelers to
understand and they had fueled them completely full. All of 40.5 gallons in addition to
the basic 36 in the mains. The choice was to unload fuel and miss the takeoff time or do a
little black magic with the IFR requirement. I elected to go. At the end of the runway I
did my usual run up and everything checked out. A Comet Airliner took off while we
waited for clearance and I noted where he lifted off pretty far down the runway. After a
few minutes we received clearance and proceeded down the runway. The engine hardly
made any more noise than it did during run up. Because I had a constant speed prop I
always had max. rpm. Half way down the 2-mile runway I finally got up to 85 and lifted
the nose and lifted off just beyond where the Comet had lifted off. I then had a problem.
Every time I tried to raise my nose to climb by airspeed dropped off to below 80. So there
I was, about twenty feet off the runway, which soon disappeared, and then I was over the
lake. The water was cooler over the lake and I began to climb very slowly, may be 50 feet
a minute. I had decided to circle over the lake if necessary until I burned off a little
weight but I was soon slowly climbing. Although most people think DF is flat I can tell
you it isn’t, as I had to dodge the small rises and TV antennas as I worked my way across

Page | 8 of 17
town and toward Lyon. After some 20 minutes I was 2000’ above the city. All this time I
had to communicate with ATC and give position reports as if I was up in the system. But
when I was about 6 miles I was able to cancel and precede VFR.
Since we had the fuel we flew all the way to Mazatlan where we stayed over night. Some
of the terrain we crossed as we approached the coastal mountains was very interesting as
well as desolate. We crossed an area which resembled the Grand Canyon except it was all
green with growth. I must say in spite of all the adventure, Dad said he really enjoyed the

The next day we continued home with no more problems.

During the time I had the Tripacer I flew it often to Seattle to visit my folks. In those
early years I didn’t have an instrument rating and I remember one trip that from the time
we left Hillsboro it was necessary to stay below 1000’ above the surface and follow the
highway all the way into Seattle. Something I wouldn’t do today but I didn’t have much
sense of what could go wrong. I remember hitting a downpour that cut 15 miles an hour
from my airspeed instantly as we were passing Tacoma.
We also flew frequently to Reno. In those years Harold’s club gave away Lunch and
Dinner tickets plus gaming 2 for one chits. At one time I had accumulated a stack about
one inch thick of dinner tickets. I used to fly my friends up there and buy them dinner if
they would pay the gas. Usually I was able to pay for the meals with the lunch ticket and
save the dinner tickets. Those were the good times.

I eventually sold the Tripacer and after buying a couple of appliances for Sheny I
purchased a Stinson 108-2 that was a derelict up at Carson City. The previous owner had
lost control of it and had run out through the sage brush and ripped open the belly fabric.
The people at the airport told me that it had just gone thru a Sheriff’s sale and the person
who had won the bid really didn’t want it so I called him. His name was Red Bally. I
offered him 1200 and we exchanged information and I went home. Later he called me
and his exact words were: “I’ll give you an offer you can’t refuse. If come up and close
the deal and pick up the plane that weekend I could have it for $800. I quickly got a
trailer and a friend to go with me and went to get it. When I met Red he was at his repair
shop. It turned out he was retired family Don and has turned over the business to his son
and came to Reno to live out his days. He was a very nice man. As the ailerons and flaps
were missing I asked where they and the logbooks were. He told me where the previous
owner lived and told me if I had any problem getting them to let him know and he would
take care of it. We went there with my friend Pete and got the ailerons, flaps and
logbooks. I had noticed that the microphone was missing from the plane and I asked
where it was. The man started to argue that it wasn’t part of the plane. I told him that I
thought it was but I didn’t want to argue and that I would call Red and go by what he
said. The Mic. was in the truck within 2 minutes. We went back to Carson City hooked
up the trailer and headed for home.
I rebuilt the airframe by recovering it. I customized the instrument panel with a panel that
looked like the original except it had more instrument spaces and a full gyro set in a T
format. I had all the Hardware like door handles and yoke wheels plated in gold. The
plane was painted white with a Green stripe on the sides and the Stinson logo in gold on

Page | 9 of 17
the cowl and gold numbers. I eventually sold the plane to a man in Canada who took out
the Franklin engine and replaced it with a Lycoming 190HP engine.
During the time I had it I flew it to airshows and almost lost it once at Watsonville. They
used to have a contest that consisted of a short field takeoff followed by slow flight to the
end of the runway. I took off and as soon as it started to climb I throttled beck to keep it
slow for the slow flight portion. It stalled immediately and even though I put back full
throttle she came down and hit it was all I could do to keep the nose up on the horizon.
Somebody in one of the years following stalled a cub and spun to the ground injuring the
pilot and passenger severely. They don’t do that any more.
The buyer of the plane had me install a radio and two rotating beacons. I had to test fly it
before I took it to Canada, so that night I took it up. Everything worked fine and above
the fog it was beautiful. Unfortunately there was a lady coming out of the Napa area who
once above the fog became disoriented and declared to the tower that she was lost. I saw
her in the distance and had both strobe beacons on and told the tower to tell her to look
for me. Once she saw me I was able to lead her back to a hole in the fog and back to
Concord field. In a way I miss that plane. That was in 1970.

The next plane I did was a Luscombe which I bought from a friend. The crankshaft had
cracked and it was a basket case. I rebuilt the engine and painted it in Patriotic colors.
After I had about 20 hours on it I flew it to Oshkosh in 1976. That was quite an adventure
It took about 17 hours and tree days to get there with over nights in Salt Lake and Austin
Nebraska. I spent a week at Oshkosh sleeping out in the woods by my airplane Those
were the good old days at Oshkosh before it became so commercial oriented as it id now.
Flying the Luscombe was quite a challenge over the plateau Hot, dry, numerous thermals
and landings and takeoffs at high altitudes and squirrelly winds kept one on there toes
keep it up right and at altitude.

I had many other experiences flying locally. I, at one time, worked as a mechanic for
North Bay Aviation over at Shellville in Sonoma area. This was during a period after I
had been laid off from Varian Aerograph in Walnut Creek. This was during the
technological setback that occurred when the SST program was canceled by the
government. I got permission to go to school for aircraft mechanics training thru an aid
program and they allowed me to go to the College of Alameda. They paid for a set of
tools, books and coveralls and continued my unemployment checks during this period. It
was supposed to be a two-year course but since I had by this time recovered my Tripacer.
Restored a Stinson 108-2 and a 1946 Luscombe 8E including engine I already knew
much of the information. I went one quarter and bought all the books for the 2 years and
went through a set of Acme exams. I went to take the tests in Fresno on the
recommendation of the IA, M.A. Stevens, who had checked my work on the last two
planes. I took all three tests in one day which was quite a challenge since I had to finish
the fist two in minimum time to have enough time left to be allowed to take the last exam
and be finished by four when the FAA office closed. They allowed about 4 hours for each
exam but since I was short of money to stay over another day I had to finish the first two
before noon. I finished the first two in time and although tired I went on to take the third
exam without a break for lunch. I did pass them all but the score went steadily down
with the third one only being an eighty seven.

Page | 10 of 17
Back at the school they were upset as they expected me to attend their classes for two
years. It took until late May before I could get Mr. Choat, the examiner at the school, to
give me the test.
After getting my license I took a job with North Bay Aviation, a business owned by one
of the instructors at the school. He at that time agreed that if I work for him for a year he
would sell the business to me. At that time the business wasn’t doing well. After a few
months the business improves considerably and toward the end of the year I started to
push to close the deal on the business. He stalled and then a month later laid me off with
out warning. The only explanation was that he changed his mind. After I left the business
went down hill and after a couple of years he sold it to another person at the airport.
When he laid me off he even tried to prevent me from collect any unemployment benefit.
During the time I worked for him I used to pick up the customers airplanes and bring
them to the airport so I could work on them. I once had to pick up a Bellanca that had an
argument with a Cessna 195 and had lost about 3 feet of wing on one side. It was located
at the old Vaca Valley airport in the Cherry alley. We took the aileron off and took it to
the shop where we restored the missing portion. The spar had survived to just beyond the
hinge. We recovered it and took it and some two by fours, some sheet metal and sheet
metal screws and duct tape to the plane. We stuffed the 2x4s in the wing with some
splints to wedge them in place and ran sheet metal screws thru the plywood skin to retain
them. Then wrapped the sheet metal around the wing and secured it with sheet metal
screws and duct tape to close the end. Reattached the aileron and then I started the
engine. During run up the engine had more than 300 drop on one mag’ but since it was a
265hp I knew I had enough power and besides my helper had left in the pick up. I started
down the runway and a little over halfway down the indicated airspeed started to go
down. It dropped to 50 and about then I realized it was going faster than that and the
plane was beginning to want to fly. I had never flown one of these before and didn’t
know just when it would fly so I held it down to the end and lifted off. The airspeed was
still around 55 indicated so I minimized the climb angle and soon realized I was climbing
much but I was going like hell. I establish what seemed what was a reasonable climb
angle and climbed to the base of the stratus layer which I knew was typically was at
about 2000’. There using the cloud as the reference I experimented to find the pitch angle
for stall. It didn’t stall and finally I had such a high pitch angle and I knew it couldn’t be
any higher. I never obtained a stall, it just hung there. The wing tip sheet metal was
indenting from the pressure so I decided that would be the pitch that I would use for the
landing. I had a method I used for landing. It consisted of coming over a fence post about
10 feet over it, and stalling the plane in to hit the water about 30’ from the edge where it
was about 2” deep. The water splashing against the bottom of the wings slowed it down
enough so braking would stop the plane in front of the end hanger at the far end of the
ramp. On this flight I put it in the window and everything worked out.
Another time I remember I had to bring in a Mooney for a brake job from Hayward. After
changing the pads and bleeding the brakes I had to fly it back. Landing was done the
same as described above. The takeoff was done by backing the plane up behind the gas
pits and starting 90 degrees to the ramp full power going around the 90 degree corner and
waiting to put down the flaps about fifty feet from the water and immediately hauling it
off just enough to get the wheels off with out climbing and then accelerating to flying

Page | 11 of 17
speed retract the gear and then climb out. I did this with this plane every time it needed a
hundred hour. I had to fly it back in order to get my car to get home.
Other times I got to fly many different tail draggers and Spam cans to bring them in for
work. Almost everything from Luscombs, Erocoupes, T-6s, Howard DGA15s, BT13,
Champs, Citabrias, Pa12s, Pa22s, Pa20, J3s, J4, 170s, 172s,182s and 206s just to mention
a few Certified planes. Also there were homebuilts like the Volks planes and Jodel. In
short just about everything you can think of. If we worked on it I got to pick up, deliver
or test fly it after it was worked on with only a few exceptions. One I remenber was an
Instructor from Smith Ranch one early spring. We offered to bring it in. He needed an
annual. He boldly clamed nobody else flew his plane. He came in too fast dumped his
flaps couldn’t stop and ground looped 30 feet in front of our door. I spent the next week
rebuilding his gear box. Fortunately that was the extent of the damage. My boss had a
Beech Staggerwing and had to test fly it after we had done some work on the gear. He
invited me along and let me have a little stick time. After demonstrating a landing to me
he let me land it I was amazed how slow it was when we touched down. About 45 as I
remember and fairly easy to steer with the toe brakes in spite of the short couple. The
landing gears are so far apart it steers quite easily.

Toward the end of my time at North Bay Aviation I rented that Mooney that I had so
often worked on for a trip to Guatemala. We wanted to spend Christmas with my wife’s
folks The trip down was somewhat uneventful but, while we were there an earth quake
hit Managua in Nicaragua and the next day I found my self flying a camera man for the
newsreels and two Bomberos de Medicos. It was a challenging flight. First I had one of
the few airplanes in Guatemala that had the range to fly there and back with out refueling.
The doctors all carried doctors satchels which were full if things they figured they would
need. When I loaded them I figured they each weighed nearly 40 lbs. I also had bags of
cameras and film weighing about 30 lbs. The doctors were six feet 2 if they were an inch.
I was lighter then at 160 lbs and the camera man was about 125 lbs. We were going to be
over gross and it was nearly noon when we took off. I figured if I could get off the 2 mile
runway high enough to retract my gear we could climb. The runway at Aurora
Airport starts from the South West on a plateau. This is the new part which was built
about 1960 for the DC8s the old part of the runway is a big dip. High on both end s an
about 100’ lower in the middle. It was about 11 AM and already getting warm, about 80,
and when I started from the west end got nearly to the bottom of the dip before I had
enough speed to lift off. I retracted the gear and started to slowly climb and by the time I
got to the end of the runway7 I only cleared the trees by about a 100’. I carefully turned
down wing easing close to the south to get the up draft. I continued down wind all the
way to the coast, about 20 miles, and then turned toward Nicaragua. The highest altitude I
could get to was about 8000’. So since I was VFR I had to settle on 7500’ cruising
altitude. When we got to Managua we landed and found a ride to town. Everywhere you
looked there was destruction. The ground had apparently moved about 2’ sideways and
the heavy tiled roofs just collapsed on whatever was inside. Many people had been killed.
In town I saw the Christmas decoration on the lamp posts and banners in town against the
destruction. The cities Mercado (like a farmer’s market) had collapsed and killed several
workmen and the watchmen. Some houses had the front wall collapsed and you could see
into all the rooms which looked undamaged. Kind of like looking at the back of a doll

Page | 12 of 17
house. After taking the picture of some of the damage, the camera man and I went back
to the airport. The Bomberos, doctors, had gone on to the Hospital. I found out later that
the after-shocks that night had caused the walls of the hospital to collapse and I never
found out if they survived. That night we flew back without incident and delivered the
first newsreels of the disaster. The next day I was asked to take another load to Managua
and they loaded me with alcohol syringes and penicillin.
I had to get in the pilots seat and they loaded the passenger’s seats with boxes. I took of
and flew down to Managua. The heavies were starting to respond to the relief and they
dominated the airway. I had difficulty communicating. When I got there thing were
disorganized and my friends who was flying a Navaho told me to unload the material on
the grass near the parking ramp, which I did. By then it was getting late. The sun goes
down promptly at 5:45 PM and it gets dark almost instantly. On the way back the
communication to Tegucigalpa was so busy that I was never able open a flight plan. It
was easier for them to hear the big boys with their 20-50 watt transmitters than to hear
my 5—7 watts and it wasn’t until I was over San Salvador that I was able to establish
communication and file a flight plan. I was directly over the airport and was looking
down at the runway lights when I finished talking. The radio operator said” Good Night,
Merry Christmas”. Turned off the runway light and I guess went home. He never
forwarded my flight plan to Guatemala Central control. Between San Salvador and
Guatemala City there is nothing but a very high mountain ridge. So high that I could not
see the lights of Guatemala City. I, therefore, turned off all my lights and after a bit I
could just make out the mountains .and continued until I saw a plane gaining on me at
which time I turned my positions lights back on. I heard him call Guatemala Center and
get a reply. He was several thousand feet above me. I couldn’t understand all but I could
tell that he was informing them of a plane running without lights and they told him that
they had no flight pan but they thought it might be me since I had not arrive back from
Managua yet. I continued of course and in about half an hour I crossed over the ridge and
started to let down for a landing. I was down to about 6500’ when there was a bright flash
and then another one within a hundred feet. Although I had called the tower and received
no immediate answer I proceed toward the down wind and started to climb. For a
moment I was a little bit scared but then I realized I was over zones 1 and 2 where a lot of
wealthy people live and they always celebrate with fireworks on all their holidays. Since
it was Christmas Eve. almost all the families were partying and the flashes were just
large salutes, motors and rockets. I never the less climbed up 500’ just in case and didn’t
let down any more until I was over the final and then dumped. With a Mooney that is
difficult but finally 2/3rds down the runway I was able to touch down. The tower advised
me to taxi to the Military depot to close my flight plan. I then went to the flying club to
tie down the plane and went upstairs to use the phone to get a taxi. Up stairs I was
introduced to the 2nd in command of the Guatemalan FAA. He advised me that he was the
one in the plane that passed me and if it had been any other time their Air Force would
have scrambled on me. But, alls well that ends well. He then insisted on taking me home
and then to the party where my wife was. I didn’t feel much like celebrating as I was tired
and still had the pictures of the down town destruction that we had filmed on my mind.
A coupe of years later when I was working at Systron Donner we used the Mooney again
and flew to Seattle to visit my folks in July over the 4th. When we were thru viviting we
wanted to go to the fair but I had to be back to work and the weather was forecast clear so

Page | 13 of 17
I had no excuse to stay. It turned out that the weather had turned bad and after Eugene we
had to cruise above the clouds. We had taken our dog, a black German Shepard we called
Queenie with us and I remember looking in back at her lying on top of the luggage
looking sheepish like what am I doing here. When we got to Redding the weather was
strictly IFR and I needed to land to find out what was the situation. The plane was not
doing well and it was a struggle to keep at 12 thousand. I tried to get clearance for a
lower cruising altitude but there was confusion on the part of the controller and suddenly
I realized he was giving me a clearance to land at Redding, which I didn’t want. When he
realized that He ordered me back to 12 thousand As I struggled with the plane to get back
up I realized that that it was going to be nearly impossible so I told him to give me a
clearance to Marysville since there was a flight service station there I could then find out
what was going on. We landed at Marysville and I found out that it had been raining there
for 3 and a half hours and the weather service had only just begun to report it. Clearly had
they reported it we could have stayed in Seattle and gone to the fair. Kismet! .

A few months later I learned that someone else had used the plane and flew up to
Columbia where they botched the landing, wheel barrowed the plane, clipped the prop,
but went back into the air. I guess it was vibrating so badly that he landed over at
Calavarus County Airport. The FBO there contacted the owner who authorized him to
inspect the damage. The owner asked me to give a second opinion on the salvage of the
engine. And I went to look at it. It turned out the engine had over 4500 hours on it but
bottom end had never been overhauled. It had been topped by the owner many times. The
cam was severely worn and the shaft flange was bent over 20 thousandths. The lifters,
bearings were scrap. The whole engine was scrap Nothing was useable. That was why I
couldn’t get it up above 12 thousand on my trip even the case had an un-repairable crack.
I doubt it was producing even120 horsepower. It was an expensive lesson for the owner
Need to do TBOs reasonably close to the manufactures recommendations or pay the
piper. This one was two and a half times the TBO for the lower end.

Right after I bought the Stinson I bought a Luscombe 8E from a friend of mine Phil Etel.
It was a basket case and he had it in his back yard over in Napa I towed it home I had to
replace one of t he stabilizer tips and assemble the engine. The crank was cracked in the
taper. So I had to replace the crankshaft, the cam, the exhaust valves, lifters, and rings
I reupholstered the interior with blue and red upholstery and cover the instrument panel
with a wood grain finish and painted the out side with red white and blue Aluma Grip
paint. I even put blue and white checkers diagonally on the fuselage and wings. In all it
was a pretty good looking airplane. Whish I still had it. I flew it to Oshkosk in 78 after I
had 20 hours on it. That was a fun experience. It was kind of like a Volkswagen in the
cockpit I would spread my legs and lie with a foot on both sides to avoid cramps. I soon
found that in cruse I only needed only my left foot to hold course. The ceiling of the
plane was about 11000’ and the terrain across the area over Nevada was about 8000’ so I
was buffeted by hot air turbulence most of the way until I got to Wyoming. The first
night I stopped at Salt Lake City and stayed in a motel down town. The next night I
stayed in a little town called Austin in Nebraska. The people were very nice and took me
to a motel and even picked me up again in the morning. When I got to Oshkosh I camped

Page | 14 of 17
out in a grove of trees near where I parked the plane. I had a ball there. The only thing
that spoiled the visit was I got sick with stomach flue or food poisoning for a day but,
soon recovered. The trip back was fairly uneventful but began with a challenge. The area
was overcast and I had to fly the first stretch at a thousand feet and navigate only by pilot
age. That meant keeping track of every road, river, village and dead reckoning as my
VOR did not work and my tack cable had failed so I had to judge my RPM by sound. I
made it to Yankton, my first fuel stop, and shortly after leaving there I reached blue sky.
That night I slept in my sleeping bag in an empty room at the Flight Service Station at
Rock Springs. I left there early and stopped at Ely Nevada. Landing there was quite a
challenge as the thermal activity made the air over the runway very squirrelly and with a
strong cross wind it was very difficult to flair out over the runway with out smashing into
it. From there to home was uneventful.

After a couple of years I sold the Luscombe to a man in Utah and used the money to buy
a Beech 18. This had been my dream for a long time. I spent the spring of 88 going thru it
to annual the plane and then started to fly it for some Sky Diver at Livermore. Flew it to a
couple of airshows, Watsonville and Porterville and then it became necessary to fly to
Guatemala again. That proved to be another adventure. We left Livermore and arrived in
Mexically without incident. We refueled and then headed for Mazatlan. On the way there
our troubles began. One of the Magnetos on the left engine quit just as we were
approaching Los Mochis. So we landed at Los Mochis and I spent the next couple of days
trying to get it fixed. It looked like I was going to have to get a part from Fresno
Airamotive and have it sent to Nogales and have to go by bus to there to pick it up. Just
as I was setting that up a local airman at the airport told me of a crop duster up at Ciudad
Obregon who had just changed mags on his Steerman and he might still have a good one
that we could buy. We contacted him and he still had them and he offered to send it and if
we liked it we could then send him $75 for it. He sent it by bus and we had it the next
morning. I put it on and it was good. While I was working on the plane a man approached
me and showed identification of being a Mexican FBI man and wanted to look in the
plane. Of course I let him. He noticed the gun in my flight case and commented on it. The
next day we were ready to go I was again approached by him with another agent who was
introduced as the head of their organization who also wanted to look. OK. After he was
satisfied it was not the plane he was looking for he offered to take me back to the Hotel to
pick up my family. We pick them up and he took us back to my plane. By then there was
about 20 or so soldiers waiting there. Apparently they were going out to raid some drug
farms and were waiting for the transport plane. We thanked him and loaded up. By then
the temperature was approaching a 100 so I calculated the expected take off roll which
was to be 3000 feet and the runway was 3300 feet so we went. I initially had to fly
between the TV antennas but the plane performed as the book said. We then headed for
PortaVellarta and stayed there over night at the Hotel at the South end of town. The water
from the tap looked bad and we told our passenger bill not to drink the tap water and use
coke to brush his teeth. I went to bed as I was tired but the rest of them went down town
to the cantinas. The next day we went to Acapulco. By then Bill was complaining he
wasn’t feeling too good. We found out he has used tap water to brush his teeth saying he
didn’t swallow it. That did it. I had him resting on the couch in the plane as we headed to
Tapachula. By the time we got there he was very sick. Throwing up. Also I had detected

Page | 15 of 17
a problem with the right engine and a streak of black oil streamed from the engine across
the wing. When we arrived at Tapachula I checked the oil level and it was two gallons
down. It holds eight so I topped it off, refueled and cleared customs and took off for
Guatemala. Unfortunately we were not able to get there as a storm was building up
between us and the city and we couldn’t get over it as it bas building up as fast as we
could climb so be has to turn around and go back to Tapachula. At the hotel we arranged
for a doctor to see Bill. She gave him some medicine but he couldn’t keep it down. The
next day we again headed to Guatemala with better success.
After we got settled at our families place we again got a doctor for Bill. By now he was
badly dehydrated. They had to give him fluids intravenously and he was laid up for a
week. While we were there our daughter decided to stay in Guatemala and go to school
there so we had space for passengers going back. We found three in addition to my wife,
my daughter Fabiola, and my self and a motorcycle. The Motorcycle we partially
disassembled and put the front part in the nose and the back part in the cabin.

        The oil streak was caused by the prop return line breaking at the fitting and I
arranged for it to be repaired and the engine washed down to get the oil off. The trip back
was some what uneventful until we got to Puerto Vallarta where I found the right brake
wasn’t working well and I swerved over to the left side off the runway and clipped a sign
trying to get back to the taxi way. I spent part of the next morning filing the props on the
left engine to remove the nick. We finally got off the ground by 10 o’clock and headed to
Ciudad Obregon where I arranged to send the mechanic the money for the magneto he
sent me. After refueling we left there and flew to Mexically and then crossed over to
Calexico. Where I ground looped the plane as the wind was on the other side of the
runway and the brake couldn’t hold it. When it happened I decided to not go around and
instead to ride it out. I made a big half circle across the taxiway and ditches. My
passengers were alarmed and the Ice chest fell on the floor but no one was hurt and there
was no damage other than my pride. As I sat there after the plane stopped moving trying
to stop my shaking and looking outside to see if the wing tips were still at the same height
the office kept calling and asking if I needed any assistance. It took me a few minutes to
determine if I needed any but I decided I was ok and proceeded to taxi up to the office
and customs Once parked I couldn’t get up from the seat for several minutes, since by
then I was shaking so. I finally got out. They only sprayed for insects and didn’t even
check my bags. We stayed in Calexico that night and the next day I spent the morning
working on the right wheel to wash out the oil and re adjust the brake. It was a 113
degrees in the shade. Finally I got it ready to go and we loaded up and flew to Fresno
where our motorcycle guy and his wife lived and then flew back to Livermore. I decided
after that trip that I wouldn’t fly that plane again until I had a chance to go through it

        In the process of going through the plane I decided to upgrade a lot of the plane
with Mod’s that were available in the early 50s after the war. The main changes were
Angle of incidence change for the stabilizer which gives it better trim control and
increases the cruising speed due to less trim tab deflection on the eltavator, installed a
early Airstair door, Installed a two piece windshield which reduces drag and noise by
getting rid of the window divisions and the windshield wipers which fly above the glass

Page | 16 of 17
about 2 inches in flight, changed the landing gear to “D” type which are stronger and use
disk brakes instead of drum brakes. The tail wheel strut and wheel was change to
incorporate a 14 inch tire which lowers the nose and improves visibility when taxiing,
Changed side windows to thicker window that come out flush with the outer skin,
obtained three reclining seats to replace the couch on the left side of the cabin, replaced
the instrument panel with one that has more places and better layout of instruments, and
am in the process of adding outer wing tanks which will increase fuel capacity to 430
gallons. A lot of detail work still needs to be done. I have already topped the left engine
and want to do the same with the right when I get the money I need to finish it. The
upholstery needs to be done for the chairs and the cabin walls. I need a partner to be able
to complete it.

       In 1990 I and a friend of mine bought a 1974 Cessna 310Q which had been in an
accident with a pickup. I over hauled both engines repaired the upholstery and the rudder
and flew it to Guadalajara to get it painted. They did a 4 color Imron job for $2300.00. It
was beautiful. I flew it to Guadalajara several times and to Oshkosh and to Guatemala
once. Unfortunately I had to sell it. My partner was in a hurry for his share. If he had
waited two more years He would have gotten twice as much. I miss the plane.

       The trip to Guatemala wasn’t much of an adventure. The plane performed
flawlessly and 1700 mile hops were easy to do so the only problems that occurred were at
Tapachula where the adwana tried to exhort tip from us. The comendancia wanted that
we write a complaint about him to the authorities since the country is trying to change its

Page | 17 of 17

Shared By: